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Megjelen minden vasárnap reggel. 
Hirdetéseket ugy a kiadóhivatal, mint a >Reitér«- 

ügynőkség Budapesten jutányosán vesz fel.

Aratási kilátások.
Az Országos Magyar Gazdasági 

Egyesület május végén nagy számú 
levelező lapot küldött szét az ország 
különböző pontjain lakó tagjaihoz, 
hogy junius 1-én tegyenek neki 
jelentést: minő reménységgel biztat 
vidékükön az aratás ?

A szétküldött levelező lapok kö­
zül hatszáz darab pontosan be is 
érkezett s azoknak rövid tartalmát 
az egyesület hivatalos lapja, a 
„Köztelek“ junius 4-én megjelent 
számában közölte. Ezek tekinthetők 
ma az egyedüli hiteles adatoknak 
az ország aratási reménységéről, 
melyek azonban nagyban leszállít­
ják ama ezélzatos jelentések értékét, 
melyeket a hivatalos körök a hely­
zet szépítése végett közre bocsá­
tottak.

Ezen, gazdáktól eredő jelenté­
sek szerint az ország termése már 
most is középen alólinak mutatko­
zik, de hogy ezen reménység is 
mennyivel szállhat még alább az 
aratás idejéig, azt majd a próba 
cséplések fogják megmutatni. Egész­
ben véve azonban, híven az igaz­
ság mértékéhez, annyit már most 
is konstatálhatunk, hogy gazdáinkra
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ez az esztendő már nem lesz valami 
áldásos és kecsegtető.

Az őszi és tavaszi vetések egy= 
iránt megsinlették a hosszas szá­
razságot s nem csak szalmájuk ma­
radt alacsony, tehát kevés is egy­
úttal, hanem az ország legtöbb 
vidékén a kalász fejlődését még 
különböző elemi csapások is gá­
tolták.

Egyik helyen a fagy ártott, má­
sikon a jégeső okozott károkat, har­
madikon a hesszeni légy irtotta a 
vetéseket, legújabban pedig a pusz­
tító rozsda lépett fel általánosan. 
Mindez a gazda reménységét is her- 
vasztja, melyekhez járulnak még 
azon példátlanul alacsony árak, me­
lyek ez idő szerint a gabna-piaczon 
uralkodnak.

Abban nyilatkozik ugyanis a 
Duna megnyitásának legelső kám 
tékony hatása, hogy piaczainkat 
eiözönli a romániai búza, mely 
ugyan minőségre nézve nem ver­
senyezhet a magyar búzával, de 
olcsóságánál fogva mégis veszedel­
mes versenyre kel vele és leszo­
rítja a világ piaczairól.

A múlt hét folyamán a romá< 
niai búza métermázsánként öt fo* 
rmíért kelt Budapesten, ami oly
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példátlanul alacsony ár, minő év­
tizedek ótta nem fordult elő hazánk­
ban s mely azon veszedelemmel 
fenyeget bennünket, hogy maga után 
vonja a magyar búza a nélkül is 
csekély árának csökkenését.

Azt pedig már tapasztalásból 
tudjuk, hogy holdanként tizenegy 
forintos adó mellett mit jelent ná­
lunk a hat forintos búza? Semmi 
egyebet, mint gazdáink tönk re jutá­
sát, mezőgazdaságunk megsemmi­
sülését !

Ily viszonyok közt nálunk is 
előbb-utóbb bekövetkezhetik az Ang­
liában már lábrakapott szomorú ál­
lapot, hogy sok ezer holdra menő 
szántó föld ugarban maradt, mert 
maguk a gazdák nem képesek a 
müveltetés költségeit fedezni, bérlőt 
meg az alacsony gabona árak mel­
lett nem kapnak földjeikre, mert nem 
Képesek rajta megélni.

A földmi velő osztály siralmas 
pusztulását a hatalmas Anglia is 
keservesen érzi; mert inig idegen 
világrészekben uj országokat ala= 
pit s oda kivándorolnak megélhetés 
végett legszorgalmasabb földmivelői: 
oda haza az anyaországban ezen 
kivándorlás által egész országrészek 
sivatagokká és vadonokká válnak.

TARCZ A
IMZilzor a vasutas rn.-u.lat_

— Apróságok a vasúti életből. —

,1.

A bikei vasúti állomás főnöke maga 
elébe hivatja a vasúti málházót.

— János! Nekem fontos dolgaim van­
nak a városban s igy nem lehetek itt a 
vonat érkéztekor. A pénztárnok ur, mint 
tudja, beteg s igy majd csak maga fogja 
fogadui a vonatot.

Adja meg a harangjelt s ha valaki fe­
lőlem kérdezősködik, mondja, hogy beteg 
vagyok. Megértette ?

— Hát hiszen megérteni megértettem, 
de hátha valami ellenőr érkezik, mit csi­
náljak ?

— Arról nyugodt lehet, nem fog jönni 
senki. —

A főnök ur erre elbocsátván a málhá­
zót, oda ment a távíróhoz s a következőket 
sürgöuyözte a legközelebbi Kara állomásra: 
„Kedves Laczi. Fontos dolgaim vannak a 
városban, légy szives helyettem felvenni a 
kocsi-leosztást.“

— „Nagyon szívesen !“ volt a telegramra 
válasz.

— Patvarba is! — gondolá magában 
Siky Kálmán az állomás főnök — csak ner^. 
fog most ellenőr jönni, hiszen nem kaptam 
semmi értesítést. Pedig mi egymásnak meg 
szoktuk telegrafálui, ha baj van. így ha a 
veres hajú Bedák ellenőr jön azt egy V. 
betű. jelzi, ha a rövidlátó Ráday van kör­
úton, azt meg egy B.

Ismét behívta a málházót.
— János! Ha a kalauz valamelyik 

első osztályú coupé előtt fog a vonat be- 
robogásakor állani, akkor megjött az ellenőr 
ur. És akkor maga a vendéglős kocsiján 
lóhalálába vágtasson be a Dübörgőbe, hogy 
engem értesítsen.

Ezzel a főnök ur még meg hagyván, 
hogy a vonat után a málházó az irodát csukja 
be, gyalogszerrel neki indult a városnak.

Egy óra múlva a vonat éles füttye ha­
sította a levegőt. János a málházó megadta 
a harangjelt s figyelmesen tekintett a vonat 
lépcsőjére. A kalauz nem volt látható, te­
hát nincs baj.

Ezzel mint aki dolgát jól végezte sietett 
a kijárathoz a jegyeket beszedni.

Alig hogy a vonat megállóit az első 
osztályú coupék egyikéből kiszállott egy 
elegánsan öltözött ur s egyenesen a főnöki 
irodába ment. Nagy csudálkozására nem talált 
ott senkit. Leült tehát a díványra és 
várakozott.

Elmúlt öt perez, elmúlt egy negyedóra 
de a főnök ur nem mutatkozott.

Órájára nézett.
— Öt perez múlva 7 óra, 7 órakor van 

a kocsi leosztás akkora csak bejön ?
A 7 órát is elütötte, de a főnök ur még 

mindég késett. A felhívást megadták a kocsi­
leosztáshoz. Az ellenőr ur, ki a gép kopogá­
sából is ügyesen olvasott, végig hallgatja a 
kocsileosztást s előre kéjeleg rajta, hogy ő 
most milyen jó fogást csinált. A legnagyobb 
mértékű hivatali hanyagsággal van dolga. 
Egy főnök, a ki a kocsileosztást elmulasztja. 
A kocsik leosztása megtörténvén jönnek a 
nyugtázások, az állomások sorba jelentik, 
hogy a jegyzéket felvették. Most következik 
Bike. Az ellenőr ur csudálkozva tapasztalja, 
hogy Bike is nyugtáz. De már erre dühbe jő. 
Hisz nincsen itt senki, a ki felvette volna 
a leosztást, mi a manó lehet ez! De nem 
azért ellenőr ö, hogy az ilyen dolog felett
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Demi lesz majd nálunk,ha a föld­
mi vesosztály nem bírja viselni terheit?

Itt a földmives osztály pusztu­
lása egy jelentőségű lesz az ország 
tőnkre]utasával; mert nekünk nin­
csenek világra szóló gyáraink, mint 
a világot uraló Angliának, sem 
gyarmataink, hogy onnét szerezzük 
be kenyerünket, mit itthon megter­
melni nem bírunk. Nekünk „a nagy 
világon ezen kívül nincsen szá= 
raunkra hely, áldjon vagy verjen 
sors keze, itt élnünk s halnunk kell 1“

Ezek daczára a kormány vallás- 
politikával : polgári házassággal és 
polgári anyakönyvekkel akar ben­
nünket agyonboldogitani, mintha a 
polgári házasság jól tartaná a mun­
kások és föld mívesek éhes gyomrát 
s bankóval tömné meg üres erszé> 
nyűket ?

Nekünk azonban nem vallási, 
hanem okos földmivelési politikára 
volna égető szükségünk, hogy a mig 
lehet, megmentsük, a mi megment­
hető s ne hagyjuk a rósz vámpoli­
tika és alacsony gabona árak miatt 
tönkre jutni azt a gazdaközönséget, 
mely vár- és pénzadójával — a 
katonasággal és pénzzel — egyedül 
tartja fenn az országot.

Ha elpusztul a földmives osztály, 
vele együtt elpusztul az ország is 
idegenek foglalják el helyünket, kik 
a pusztulás hullaszagára a czoffos 
zsidók személyében már is nagy 
számmal özönlenek be Gallicziából, 
mint varjak a dögtestre s a késő 
idők számára csak egy szomorú 
emlékű tanulság marad fenn, hogy 
élt a Tisza-Duna táján valaha egy 
munkás magyar nép, melyet a föld 
színéről a saját kormányának köz- 
gazdasági élhetetlensége és rövid­
látása törült el.

A Debreczenben, 1894. évi augusztus 
havában rendezendő országos Tanszer- 

kiállítás általános tervezete.
(Folyt, és vége)

A sokszorosan megkoszorúzott debre- 
czeni dalegyletnek ambiezióját képezheti, 
hogy Debreczenben egybesereglő ének- és 
zenetanárok s ének vezérek találkozását szak- 
tanácskozmány alakítására használja fel, az 
iskolai énekoktatás és az ifjúsági dal egy­
letek létesítése tárgyában.

Az ember-baráti intézetek, a szegény 
és árva-nevelés, az internálusok stb. tár­
gyában a kiállításra és az árvaház megnyi­
tására megjelenő szakférfiak oly szakérte­
kezletet tarthatnak, melyek valószínűleg 
előkészítőivé válnak a müleniumi kiállításon 
hasonló tárgyú kongresszusnak.

A tanszermúzeumok szervezése és fej­
lesztése kérdésében szintén elodázliatlan egy 
oly szaktauácskozmány megtartása, mely az 
ügynek lendületet adna s esetleg további 
kongresszusi tárgyalásokat provokálna.

S végre, hogy egyebet ne említsünk, a 
kézügyességi oktatás és általában a foglal­
koztató tauííásmód nép- és szakiskoláinkban 
meghonosítása is oly fontos nevelési és ok­
tatási tételt képez, mely országos értekezlet 
döntésére méltó, és a debreczeni országos 
tanszerkiáíliíás alkalmával tartandó szak- 
gyűlésen óhajtott ez óljához közelebb vihető 
lenne, főleg ha a most alakult kézügyességi 
oktatási orsz. egyesület is Debreczenben 
gyüjtené először szaktauácskozmányra össze 
tagjait.

A rendezendő országos tanszerkiállitás 
tervezetének bemutatott általános keretébe 
még fentieken kívül belé tartozik egy fontos 
tényező, mely inductiv oktatási redszerünk 
kiegészítését képezi. " A reál ismereteknél 
érzékelhető valót kell felmutatnunk, mi csak 
közvetlen tapasztalás utján eszközölhető. 
Föld- és néprajzi szempontból, turistikai 
érdekből kiállításunk szintén sok fogalom 
tisztázója lesz, mert úgy nép- mint tájrajzi 
ismereteket oly közvetlenül nyújthat, amint 
sem a leirások, sem a tankönyvek szolgá­
latukra nem állhatnak. Egész alföldünk 
népéleti, gazdasági és földrajzi tapasztalatok 
gazdag tárházát képezi. Itt van például a 
„Hortobágy,“ mely számos leírásban meg-

soká tépelődjék. Elhallgatván a táviró meg 
adja a jelt Karára, hogy beszélni akar. 
Megkapja a viszonjelt.

— Ugyan kérem felvette helyettem a 
kocsi leosztást ?

— Igen. íme itt van: Bike Ab, Be, 4 H.
Elégi vágta utána az ellenőr meg­

zavarva a folytatást. Majd számolunk! Rá­
day ellenőr.

Ezzel kiment a peronra körülnézni, nem 
talált egy lelket sem. A málházó sem volt 
jelen, tudja az Isten hol járt.

\ issza ment az irodába és lefeküdt a 
díványra. Kivolt merülve a folytonos uta­
zástól s igy jól esett neki a kis pihenés.

Alig egy negyed óra múlva nyílik az 
ajtó s belép a főnök virágos jó kedvben.

A dívány előtt egy íróasztal volt s igy 
az ellenőrt a főnök nem láthatta.

Azonnal a távíróhoz sietett.
Laczi! Felvetted helyettem a kocsi 

leosztást ?
Igen, de az ellenőr is ott van.

A főnök szét néz a szobában s az ijed ­
ségtől eltorzult arczczal mond jó estét a
díványról szigorú ábrázattal felkelő ellen­
őrnek.

A talaki állomáson vígan vannak. Bod- 
roghy a rak tárnok neve napját tartja. Ott 
van az irodában az egész vasúti tisztség a 
főnök, a péuztárnok, a forgalmi tiszt, a rak­
tári] ok, a raktárfelvigyázó, az a pálya fel­
vigyázó, az üzlet és a pálya felvigyázó 
gyakornok. Az író asztalok tele vannak bo­
ros palaczkokkal.

A vasutas nem szokott közönségesen 
mulatni, hanem ha hozzáfog, ember legyen 
aki mellőle ki nem dől. A főnök ur egyre 
bizlatgatja a rak tárnokot, hogy csak bont­
sunk, bontsunk, mert a vonat már nemso­
kára itt. lesz.

A rak tárnok siet eleget tenni a köz- 
óhajnak s bontogatja az üvegeket.

Epen szájánál van mindegyiküknek a 
pohár, mikor felhangzik a vonat érkezését 
jelző fütty.

A poharak a fogakhoz érve csilingelnek, 
de azért mindenki lenyeli a pohár tartalmát.

— A forgalmi tiszt ur menjen ki, az a 
legjózauabb köztünk és fogadja a vonatot. 
Nekünk nem köteleségünk úgy sem kimenni 
— monda a főnök.

közelítőleg sem tükrözik oly híven vissza, 
nem hat a léikre oly maradandóan, mintha 
ezen kiállítás alkalmával az ország minden 
vidékének tanerői közvetlen szemlélik sajátos 
fenségét és igy nagyobb közvetlenséggel 
jellemezhetik azt az ifijuság előtt.

Ott van Debreczeunek és Hajdúm egyé­
nek egymástól eltérő, de egyszersmind egy­
mást oly jellemzően kiegészítő nép-élete, 
sajátságos viseletével, beszédével, foglalko­
zásaival, házi és gazdasági eszközeivel és 
mindezek összességében azon jellemző nép­
lélekkel, mit tanulmányozni az etnográfia 
híveinek, úgy a turistáknak, például az or­
szágos turistaegyesület tanító osztályának, 
vagy a tanárok vezetése alatt szünidei 
kirándulást most már könnyűszerrel rendező 
tanulóknak kedvező alkalom leend.

Nincs kétségünk a felöl, hogy ez álta­
lános tervezetben felsorolt tényezők bizto­
sítják az országos tanszerkiálütásnak egy­
részt könnyen és úgy erkölcsi- s anyagi 
koczkáztatás nélkül rendezését, mint más­
részt óhajtott teljes sikerét. Csak azt em­
lítjük tehát még föl, hogy az összes tanin­
tézeteknek és kiállítóknak egyaránt kiváló 
előnye leend az uj és legújabb tanszerek, 
taneszközök és berendezések egybevető meg­
ismeréséből és igy tervszerűen eszközölhető 
bevásárlásokból ,* „a tankerületi tanszermú­
zeum“ pedig a kiállítók és látogatók egyenlő 
hasznára remélhetőleg hozzájut and a jónak 
bizonyuló tanszerek és eszközök jelentékeny 
részéhez. A tanszerkiállitást előkészítő bi­
zottság nevében : C s i k y Lajos elnök, s az 
előkészítő bizotság intéző osztálya részéről: 
Eötvös K. Lajos főnök és V á n t s a 
György titkár.

Újdonságok.
— A vármegyéről. A közigazgatási bi­

zottság junius havi ülését e hó 14-éu dél­
előtt 9 órakor fogja a vármegye székházán 
megtartani. Ugyanaz nap délután 3 órakor 
pedig a gyámügyi fölebbviteli küldöttség 
ülésezik.

— Megbokrosodott pákuliczok. Hős pá-
kuliczainkat egészen kihozta sodrából a 
„Csongrádi közlöny“ azon kijelentése, hogy 
Hegyi Antal helybeli plébános hamis vádas­
kodás és rágalmazás miatt a szegedi törvény­
széknél bűnvádi följelentést tett ellenük s 
haragjukban „ki a hazug“ czim alatt egy 
mosdatlan röpiratot osztogatnak szét mai

A forgalmi tiszt egy kicsit nagyon is 
forgadozó állapotban kimén, de rögtön el­
halványult képpel vissza támolyog:

— Az istenért rakják el az üvegeket 
a kalauz egy első osztályú coupé zárját 
fogja, itt az ellenőr!

A díszes kompánia sietségében a teleg- 
raf teleptartójába dugdossa az üres és telt 
üvegeket. A főnök ur becsukja a teleptartót 
és a kulcsot zsebre vágja.

Az ellenőr belép az irodába s kijelenti, 
hogy részletes ügykezelési és anyagvizsgá­
latot tart.

— Épen jókor ! gondolja magában a 
főnök.

Kezdi a távírda jegyzőkönyvén, melyet 
megjegyzés nélkül láttamoz. Ezután meg­
vizsgálja a teiegraphot.

— A gép nem jól működik, talán az 
áram gyenge ? Mikor újították meg a te­
lepet ?

— Épen ma — feleié a főnök.
— Szinte hihetetlen. Kérem a telep­

tartó kulcsát!
A főnök hátborsódzva adja át a kulcsot.
Az ellenőr kinyitja a telep tartó ajtaját 

és kimeresztett szemmel nézi az üres, félig-
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napon ellőne, melyben ismétlik azon rágal­
makat, melyek miatt pörbe fogattak. La­
punknak azonban nem lévén köze az ügyhöz, 
csak annyit jegyziink meg, hogy a megindí­
tott, fényi tő eljárás minden esel re kifogja 
deríteni, hogy ki nem mondott igazat.

— Az ezredéves kiállítás ügye. Ib96-ik 
évi országos kiállitásou helyi mezőgazdasá­
gunk és iparunk képviseltetése érdekében 
Réti Ferencz főszolgabírótól, mint a helyi 
bizottság elnökétől a következő megkeresést 
vettük :

Tek. Szilber János urnák,
mint a »Tiszavklék« szerkesztőjének

Csongrádon.
Szerkesztő ur előtt ismeretes tény az, hogy me­

zőgazdaság, valamint az ipar- és kereskedelem a 
kiállitásokoni részvét által nyer fokozatosabb fejlő­
dést. Kivánatos lenne tehát, hogy Csongrád községe 
is mezőgazdasági, valamint ipari czikkeivel az ezred­
éves kiállításon kellően képviselve legyen.

Ebből kifolyólag az ezredéves kiállítás helyi 
bizottságának f. évi május hó 15-én tartott ülésében 
hozott határozatához képest, felkérem a Tek. szer­
kesztő urat. hogy becses lapjában a kiállítás ügyét 
felkarolni, támogatni s a kiállításom részvételre a 
közönséget buzdítani szíveskedjék.

Csongrád, 1894. évi május 22-én.
Réti Ferencz s. Jc., 

helyi biz. elnök.
*

Készséggel kijelentjük a fenti megkere­
sésre, hogy mint minden hazafias törekvést, 
ugy az ezredéves kiállítás ügyét is szives 
örömmel felkaroljuk, tehetségünk szerint 
támogatjuk és érdekei előmozdítására lapun­
kat mindenkor nyitva tartjuk.

— Elmaradt közgyűlés. A csongrádi 
általános ipartestület f. hó 3-ára, múlt va­
sárnapra összehívott közgyűlése az alap­
szabály követelte számbani meg nem jelenés 
miatt elmaradt, mely azonban ma vasárnap 
délután 3 ólára újból összeliivatott. Tárgya 
maradt a régi, vagyis az ezredéves kiállí­
táson való részvétel, az arra készítendő 
tárgyak megnevezése s a kiállítók támoga­
tására bizonyos anyagi segélynek a megsza­
vazása. — Újból feikéretnek az ipertestületi 
tagok, hogy ezen, másodszor összehívott 
közgyűlésen minél számosabban, s pontosan 
megjelenjenek, mert az idő rövidségénél s 
az ügy sürgős voltánál fogva a jelen gyű­
lést elhalasztani nem lehet s az, a tagok 
alapszabály követelte számbani meg nem 
jelenése esetén is, megtartatik s jogerős 
határozatok fognak hozatni.

— Meghívás. A szegedi kereskedelmi és 
ipar kamara 1894 évi j u n i u s hó 11-éu

telt és bontatlan boros üvegek összehányt 
csoportját.

— No még ilyen telepet sem láttam 
— monda nevetve az ellenőr.

A vasutasok azonban tudták, hogy en­
nek a nevetésnek az árát még keservesen 
fogják máma megfizetni.

Mihálfy József.

HUMOR.
Lefőzte.

Főnök: Hogy merészel ön itt az 
irodában fiit y öl ni ?

Állomási málházó: Hogy tud 
főnök ur ezen megütődni, hiszen örülnie kel­
lene inkább azon, hogy megvagyok elégedve 
csekély fizetésemmel s jó kedvem van.

A megcsalt férj.
A: hallom, hogy az ön üzlettársa meg­

szökött és 20 000 frtot vitt el magával.
B: Az még semmi !
A : Hát még egyebet is elkövetett ?
B: Elfeledte a feleségemet is magával 

vinni, pedig mostanában élet halálra tette 
neki a szépet! a háládatlau gazember!

(hétfőn) d. u, fél 5 órakor a kamara helyi­
ségében ülést tart, melyre az érdekelt 
kültagokat ez utón is tisztelettel meghívja 
az elnökség. A tárgysorozatból Kiemeljük, 
hogy ezen az ülésen lesz tárgyalva, lapunk 
múlt heti számában közölt, a kereskedelem 
ügyi miniszter 35,938. számú leirata a kis 
iparosoknak fönntartott, honvédségi lábbeli 
szükséglet szállítása ügyében.

— Zárvizsgálatok. A helybeli összes 
iskolákban az ez évi zárvizsgálatok a követ­
kező sorrendben tartatnak meg: I. A pol­
gári iskolában. Junius 14-én d. e. Róm. kath , 
ev. ref. és izr. hittan és ének az I—IV osz­
tályban Ugyanaz nap délután ; Mértanirajz 
és torna szintén mind a négy osztályban. 15. 
egésznap az I—II és 16. egésznap a III —IV 
osztály a többi tantárgyakból. 29. d. e. 
hálaadás és záróünnep. 17. Az elletni isko­
lákban. a.) A külterületen: Junius 
18. d e. A Szőlők közötti, d. u. a Bokros- 
parti tanyai iskolában. 19. d. e. a „Szent 
László“ czimü, d. u. a „Szent Erzsébet“ czimü 
tanyai iskolában. 20. d. e. a „Szent István“ 
czimü, d. u. a „Szent Imre“ czimü tanyai 
iskolában. b.)A belterületen: Ju­
nius 17. :1. e. az ismétlő (vasárnapi) iskolába 
járók vizsgája. 17. d. u. a mindennapi isko­
lába járók ének és torna vizsgája. 25. d. e. 
a Központi iskolai IV. a), IV. b) fiú- és 
IV. leány osztályában, <i. u. a Központi is­
kolai V - VI. leány, III. b) fin- és III. vegyes 
osztályában. 26. d. e. a Központi iskolai 
III. a) Jlf. b) fiú, és III. a) leány osztály­
ban, d. u. a Központi iskolai II. leány, I. 
fin és I. leány osztályában. 27. d. e. aközp. 
isk. II. fin és a „Kültéri“ I. és II. vegyes 
osztályában, d. u. a belvárosi vegyes isko­
lában és az „Uj“ iskola I. a) I. b.) és a II. 
vegyes osztályában.

— Talán bizony fáj? Pákuliczaink zo­
kon veszik, hogy lapunk a jó viszonyt 
egykori szerkesztőjével Hegyi Antallal fen- 
tartja s a Csongrádi Lap“-ban főrmed- 
vétiynyel támadnak reá, a miért olykor 
közleményeivel lapunkat felkeresi ; mert 
szerintük két lapba csak a hivatalos köte­
lességek elhanyagolása mellett lehet irogatni. 
A vádaskodásokon cseppet sem csodálko­
zunk, mert a pákuliczokuak a mindennapi 
kenyere, hanem bizony jó lett volna, ha 
általánosság helyett részletesen is megma­
gyarázzák vala, hogy mely pontokban hanya­
golja hát el Hegyi Antal hivatalos köteles­
ségeit? Mert hiszen mi nagyon jól tudjuk, 
minő lelkiismeretesek a „Csongrádi Lap“ 
iró deákjai hivatalos kötelességeik teljesí­
tésében? — Persze hogy ők szoktak a 
korcsmákban napszámra mulatni? Nem ők 
hálnak részegségükben a korcsma asztalok 
alatt? Nem ő ellenük folyik most is a fe­
gyelmi vizsgálat? Nem ők vannak állásuktól 
fölfüggesztve? Nem ők szokták tanóráikat 
bejelentés nélkül elfukuzálni ? Ők mind de­
rék, munkás hazafiak, született lángész 
mindannyi, kis egész héten még egy lapot 
is képesek összeállítani, hogy kifogyhatla- 
uok a Hegyi Antal személyének támadá­
sában, kiről pedig lapjukban örökké azt 
prédikálják, hogy már úgyis megbukott 
működésével stb. Hát akkor mire való mé­
gis ez az okvetetlenkedés ? Talán bizony 
fáj nekik, hogy Hegyi Antal még él a 
világon ?

— A gőzgép feltalálója? Helsingfors 
ban a közel múltba érdekes és rendkívüli 
régiséget találtak. Egy nagy szekrény volt 
az, mely komplikált vas-zárral volt ellátva 
s melynek egész kiviteléből arra lehet kö­
vetkeztetni, hogy az a középkor elején ké­
szült. Az eddig Rizeff Miklós, Helsingfors 
város tanácsosának birtokában lévő szek­
rényben egy nagy pergament tekercs és 
különféle vasalkatrészek voltak. A benne fog­
lalt tárgyak egyrészt egy gőzgép részeit 
mutatják, henger dugattyú stb. kezdetle­
gesen és modellszerűen előállítva, do régi­
ségük és rozzant állapotuk daczára is, e 
részek tisztán felismerhetők, mint olyanok, 
melyek csaknem egészen hasonló módon az j 
első ismert gőzgépeknél használtattak. Mind- | 

■ egyik darabon e felírás olvasható: Luger « 
pareus Graliiaefecit.“ Luger Fravcziaország- | 
nak birodalmi helyt an ója volt VI. és VII. 
Lajos királyok uralkodása alatt. VII. Lajos

____________ ______________ 23 ik szám.

a szent földön járt, mint kormány-ügyeket 
és Francziaország körül szerzett érdemeiért 
a királytól a „Pére de la Patrie“ (a haza 
atyja) melléknevet kapta Meghalt 1152-ben. 
Ha tehát a mondott történeti leletről szóló 
hirek meg felelnek a valóságnak, akkor 
Luger, a 12. századbeli szerzetes és állam­
férfi, Worcesternek Laverynek, Newcomb- 
nak és Wattnak elődje, azaz a gőzgép első 
feltalálója volt.

— Baleseteknél az első segély nyúj­
tásra legmelegebben ajánlja a német vegyé­
szeti iparszövetség a dr. Stilling-féle Pyok- 
tanint. E szer azzal a sajátszerü tulajdon­
sággal bir, hogy még akkor is van gyógy- 
hatása, ha a sebet egyszerűen behintjük vele 
— illetőleg anélkül, hogy azt előbb ki kellene 
tisztogatni! — Ez nem kicsinylendő fontos­
ságú dolog az ipari életben napról napra 
előforduló kis sérüléseknél való könnyű 
használatra, minthogy azoknak tudvalevőleg 
igen hátrányos következményei, mint pl. 
egyes tagok megmerevedése, vérmérgezés 
stb. szoktak lenni.

— Az első nő, aki az elektrotechnikát 
tanulta, Lamme Berta k. a. Spriugfieldben 
(Ohio), legközelebb a Westing Housii Co. 
pittsburghi czégnél kapott alkalmazást. Ta­
nulmányait az ohioi egyetemen végezte és 
ott elektroméruöki képesítést nyert.

— Egy ügyes fiatal fényképész segéd
kerestetik egy vidéki, jól jövedelmező vá­
rosba. Hol ? Megmondja a szerkesztőség.

— A chinai császár papirszükséglete.
Ama tárgyak közölt, melyeket a czászári 
udvartartás Anhui kormányzó utján meg­
rendelteiét t, néhány száz iv is találtatott a 
császár szükségletére. A szóban forgó irat 
igy kezdődik : 1892. szept. 27. a császári 
udvartartás, igazgatója közvetítésével, egy 
császári rendeletet intézett, a tudósítóhoz, 
mely őt utasítja, hogy a császári udvartar­
tás részére rendelje meg a következő tár­
gyakat: 1.600 cinóbervörös, négyszögletes 
selyemdarab, négy sárkánynyal, a Fu (sze­
rencse) jel felrajzolására 1.9 láb hosszú és 
széles. 2200 iv tarka, arany pettyezett fé­
nyes papír, 6 láb hosszú és 3 láb széles. 
3200 iv tarka, vékony fényes levélpapiros 
6 láb hosszú és 3 láb széles.

Tessék felszálni!
A közeli f..................... i vasúti állo­

máson történt a következő mulatságos eset:
A harmadik csengetés is el hallal szott 

már s a kalauz le s fel szaladgál a vonat 
előtt, készülve az indulásra.

Egyszer csak feltekint egy Il-ik osztá­
lyú coupé tetejére s mit lát ott ? egy subába 
burkolt alakot!

Kérdőre vonják s daczára a többszöri 
felszólításnak, nem volt hajlandó a tetőze­
tet ott hagyni.

A kérdésre azt felelte, hogy: „A bakter 
ur mindig kiabált, hogy szájjak fő, hát én 
mög főgyüttem, hogy valahogy lé né ma­
ragy gyak !“

Hogy hogyan került ez az ember a 
kocsi tetejére? Egyszerű ennek a meg­
fejtése.

Lóhalálba rohant a perionra s épen 
akkor ért oda, amikor a kalauz a rTessék 
felszálni“ szót hangoztatta: Az atyafi meg­
lát egy pack-kocsi oldalához támasztott 
lajtorját — melyen a lámpa-gyújtó ment fel 
a kocsira, hogy a személy kocsik lámpáit 
meggyujthassa — azon nagy sebtében fel­
ment, hegy le ne késsen, azonban ennek a 
butaságnak meg is adta az árát az atyafi.

Figyelő.
2ST "5T ILTTÍ3 3r£*)

j Nyersseiyem BartruháVra alkalmas kelméket! 
j öltönyönként 9 frt 50 krért és jobb faj tájunkat | 

is — valamint fekete, fehér és színes selyem- jj 
; kelméket méterenként 45 krtól II frt 65 krig jj 
j — sima, koczkázott csíkozott, mintázott és da- í 
i maszolt stb. minőségben (mintegy 240 fajtában jj 
jj és 2000 különböző szin s árnyalatban) szállít;) 
í postabér és vámmentesen a priv tmegraiuefő* * 
\ laküS^ra Henne- e-g G. (cs kir. udvari szállító) ■
! selyemnyéra Zürichbe:?. Minták postafordulóval 
\ küldetnek. Svájczba czimzett levelekre 10 kros ' 
I és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.___ |

*) Az e rovat alatt közlőitekért nem vállal fe­
lelősséget b Szerk.
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‘Mié:

5425,894. Csongpád vármegye alispánjától.

ázati

dalmazott várra. II od aljegyzői tiszti j 178,1891 vh-szám- 
állásra ezennel pályázatot hirdetek, 
s felhívom mindazokat, kik ezen 
tiszti állások valamelyikét elnyerni 
kívánják, hogy elméleti képzettség 
güket, továbbá erkölcsi magukvise-

»/ w

Csongrád vármegye törvónyha- | letet igazoló okmányokkal kellően
lóságánál lemondás folytán ürese­
désbe jött s 1100 írt évi fizetéssel, 
200 frt lakbér illetménynyel és 300 
frt utóátalánynyal javadalmazott ti- 
száninneni járás főszolgabírói, vala­
mint az előleges előléptetés folytán 
megüresedő s 900 frt évi fizetés­
sel és 200 frt lakbér illetménynyel 
javadalmazott várm. I. aljegyzői, — 
továbbá a 850 frt évi fizetéssel és 
150 frt lakbér illetménynyel iava-

I felszerelt pályázati kérvényeiket 
1894. évi július hó 7-ik napjának 
d. u. 5 órájáig Tallián Béla foís-

f/
pán ur 0 Méltóságához czimezve, 
hozzám nyújtsák be.

Szentes, 1894. junius 7-én.

Dr. Csató Zsigmond,
alispán.

Csép lőg ép t uhi j donos o k na k!
ÍZ ÜEIKÁST-ZSILVÖL6-TI MAGYAR KÖSZÉNBÁHA R,-TÁRSASÁG

ajáűlja a cséplési idényre a gőzcséplőgépekkel rendelkező t. földbirtokos
uraknak

i Eliisíel r/

mely gőzfejlesztő erőben majdnem egészen egyenrangú a legfinomabb po­
rosz szenekkel és mint

d&rälOOS“, CCZ“C3, - , CLÍÓ*% lOStál/t—SlIsTUcI”, sa.Tg—p Qj—7
dara és porszén jön forgalomba.

Megrendelések ideje korán küldendők akár a társaság vezérigazgatóságá­
hoz Budapest, ISTád-or-ntcza 13. szám, akár a társa­
ság képviselőjéhez LAJOS úrhoz Aradon,

ahol mindennemű felvilágosítással is készségesen szolgálnak.

KNUTH KÁROLY
műszaki irodája és gyára.

Budapest, X7TI. Ir er. Garai-utcza ©—Q. ©z.
T , Elvállal és berendez:
Legszesz( es vízvezetékeket,
Szivattyúkat minden czélra, vizszáliitö kasokat.
Szivattyú telepeket járgány, légszesz-gőz-és vizmotor hajtással.
Varosok, gyárak, kastélyok, lakóhazak stb. vízzel való ellátását. 
Mindennemű központi fűtéseket, állami nyilvános és magán épületek részére.

Szellőztetéseket.
Gőz, köd és zuhany fürdőket.
Szárítókat, bármily czélra.
Legjobb rendszerű closeteket.
Vas és kőagyag cső csatornázásokat.
Gőzfürdő és gőz mosókonyhákat.
Szűrő és fertőtlenítőket.
Természetes légszesztelepeket.
Kőszén és olaj gázgyárakat.

0!ú!M\//fin ;t: r.;;*. tv.
/Mßim
wttÉ

réb.

mm KÖA6YAG CSÖVEK NAGY VÁLASZTÉKBAN RAKTÁRON.

Berendezett telepekről a legjobb elismerések.

Költségvetéseket készséggel készít.

Nyom. Szilber J.-né könyvnyomdája Csongrádon.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t -ez. 102. § a élteimében ezennel 
közhírré teszi, hogy a csongrádi kir. járás- 
bíróság 2455., 3996., 3151., 3177., 3299. és 
471/1893. — 125. és 147,891. — 2 >49/1893. 
számu végzése által Schveigert Henrik, — 
Schlesinger Zsigmond, — Stern Ede, — 
„Budapesti önsegélyző népbank“, — Jálics 
A. Fereucz és társa ezég, — Czuba Duro- 
zier, — „Magyai Franczia bizt. részvény- 
társaság“, — Grauer Miksa., — Singer és 
Neuwirth ezég alap- és fel ül foglaltató végre­
hajtatok javára Szabados Mihály végrehaj­
tást szenvedett, ellen, (lakik Csongrádon) 
37 frt 61 kr., 133 frt 89 kr., 210 frt, 45 frt, 
40 frt 56 kr., 71 frt 61 kr., 288 frt 93 kr., 
85 frt 16 kr.. 140 frt 84 kr. tőke és ezek­
nek a kielégítésig járó 6% kamatai és ed­
dig összesen 151 frt 90 kr. perköltség köve­
telés erejéig elrendelt biztosítási és kielégí­
tési végrehajtás alkalmával biróilag le- és 
felülfoglalt és 500 frt 07 krra becsült bolti 
áruk, állványok és szobabutorból álló ingó­
ságok nyilvános árverés utján eladatuak.

Mely árverésnek a 1590/894. számú 
kiküldést rendelő végzés folytán a helyszí­
nén, vagyis alp. lakásán és bolt helyiségében 
leendő eszközlésére 1894. junius 14-Ík napjának 
délelőtt 9 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak me^, hogy az érin­
tett ingóságok ezen árverésen — az 1881. 
éyi LX. t.-cz. 107. § a értelmében a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az 1881. évi LX. t.-cz. 111. §-a értel­
mében, kik az árveltetui rendelt ingóságok 
vételárából a végrehajtó követelését meg­
előző kielégítéshez tartanak jogot, ameny- 
nyíben az, hogy részükre e foglalás koráb­
ban eszközöltetett, a végrehajtási iratokból 
ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az 
árverés megkezdéséig alulírottnál egy pél­
dányban írásban beadni, vagy pedig szóval 
bejelenteni tartoznak. — Végre kötelesek 
bérbe- vagy haszonbérbeadók az 1881. évi 
LX t.-cz. 112. §-a értelmében azon követe­
lés összegét, melyre nézve törvényes zálog­
jogot igényelnek, az árverés megkezdéséig 
alulírottnál bejelenteni

Az elárverezendő ingóságok az 1881. 
évi LX t.-cz. 108. §-ában megállapított 
föltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Csongrádon, 1894. évi junius hó 
1-ső napján.

Bogyó János,
kir, bír. végrehajtó.

BIRTOK-ELADÁS.
Nagy-Károly vidéken 1400 
holdas birtok felszereléssel, 
terméssel azonnal megvehető. 

Levelek intézendők a

Goldberger A. V.
hirdetési irodába

BUDAPEST,
Yáczi-utoza 9. szám,

»1400 hold“ jelige alatt.
2—3


